

# 大思政视域下高职院校访企拓岗提质路径研究与实践 ——以广东交通职业技术学院为例

许均锐 陈燕慧

广东交通职业技术学院，广东广州，510650；

**摘要：**本文通过研究大思政视域下高职院校访企拓岗促就业专项行动推进高质量就业。基于广东交通职业技术学院的访企拓岗实践经验，本文分析了当前高职院校在访企拓岗过程中面临的问题，提出了大思政视域下高职院校访企拓岗提质路径，通过构建“三站一员”的政校行企协同、聚焦课程思政的职业规划全程育人、人工智能赋能高质量就业等措施，为学校高质量就业提供了实践范本，通过政校行企四维协同提升人才培养和就业质量。

**关键词：**课程思政；访企拓岗；高质量就业

**DOI：**10.69979/3029-2700.26.02.004

2022年，为加快健全高校毕业生市场化社会化化的就业创业工作机制，千方百计开拓更多就业创业岗位和机会，深入落实就业工作一把手工程，教育部决定开展全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动。访企拓岗作为高职院校促进毕业生就业的有效途径，其提质增效对于提升学生的就业竞争力具有重要意义。

## 1 大思政视域下高职院校访企拓岗的现状思考

一直以来，国家重视高职院校毕业生的就业工作，同时也出台政策措施鼓励高职院校加强校企合作和产教融合，进一步拓宽就业渠道。高职院校结合自身实际广泛开展访企拓岗促就业活动，通过走访企业、建立校企合作基地等方式加强与企业的联系与合作。同时，企业也积极参与高职院校的人才培养质量，积极参与推动访企拓岗活动，为毕业生提供更多的实习就业岗位。

### 1.1 访企拓岗“重形式轻实效”，合作内容与企业需求匹配度不足

当前，部分高职院校的访企拓岗还存在形式化倾向，到企业访企仅停留在协议签署、挂牌仪式等表面工作，缺少深入融合产业需求。校内专业设置和课程内容严重滞后于技术，学生实习岗位与培养目标脱节，导致人才培养标准与企业用人标准存在差距。访企拓岗促就业过程只重视访企数量，缺少拓岗和促就业效果的动态评估机制，未依托市场需求对人才培养方案开展有效的调整，造成就业难和招人难的结构性矛盾。要有效解决这一矛盾，需要校企双方建立双向奔赴和反馈机制，通过产业发展需求倒逼教育教学改革。

### 1.2 就业服务“重数量轻质量”，岗位供给与学生职业发展契合度不高

部分高职院校访企拓岗过程，普遍存在追求岗位数量而忽视质量的问题，特别在当前情况下，校园招聘会提供的岗位往往夹杂着基础性、临时性岗位，缺少对专业背景要求，与学生的职业规划匹配度也较低。部分院校平时校企合作少，缺少融合的企业岗位资源，推荐学生岗位存在一定程度的“专业不对口”或“职业发展断层”的情况。数量并不等于质量，需要校企协同开发毕业生专业胜任能力图谱，完善大学生职业规划大赛平台，确保推荐岗位从“保量”到“提质”增效的过程。

### 1.3 资源整合“重短期轻长效”，缺乏可持续的合作机制

校企资源整合普遍存在着短视化倾向，较多的合作项目以单次活动、短期实训为主，功利性较强，缺乏系统性的长效规划。部分高职院校与企业在完成阶段性目标后即终止协作，既未建立常态化的资源共享平台，也未能形成协同育人、技术共研的生态闭环。建议通过设立就业工作站，制定制定动态调整机制，将短期成果转化为长期合作动能。

## 2 大思政视域下高职院校访企拓岗提质路径

### 2.1 构建“三站一员”的政校行企协同新生态，打造协同育人模式

以广东交通职业技术学院为例，学校聚焦撬动企业资源和拓宽就业岗位，打造就业创业工作站、校企合作

工作站、校友联络工作站和产教融合特派员机制，形成多方联动、精细化就业服务的“三站一员”特色就业模式，服务粤港澳大湾区交通发展，助力毕业生多渠道高质量就业，通过打造协同育人模式，形成政校行企协同新生态。

依托就业创业工作站，推进“政+校+企”联动。学校与广州、珠海、清远等地人社部门共建9个就业创业工作站，发挥人社部门的企业资源统筹优势，加强政校企产学研合作，深度挖掘实习与就业资源，打通毕业生就业服务的“最后一公里”。一是建立常态互访通道。学校与9地市形成政校企常态化互访交流机制，互访交流达100多次，通过精准对接各地头部企业开展“探企直通车”活动，先后组织3000多人次师生到158家企业实地参观学习，体验职场。二是推动大国工匠进校园。组织劳模工匠、技能能手等走进校园开展25场“工匠精神”宣讲活动，把工匠精神融入职业规划教育中，培养与塑造学生技能成才、技能报国精神。三是促进招聘供需融通。构建政校企就业岗位信息互通共享、共赢模式，各地人社部门多批次“组团式”人才进校招引活动，为毕业生挖掘了5000多个优质岗位资源，促进人岗精准对接。通过工作站，最终实现毕业生在轨道运输、港口航运、智能制造等行业实现高质量就业。

成立校企合作工作站，推动产教高效融合。依托粤港澳大湾区龙头企业广州地铁、小鹏汽车、珠海格力和海格通信等，建立上百个校企合作工作站。一是持续访企拓岗促就业。认真落实“两个100”要求，深度调研企业人才需求，共访企662家，开拓就业岗位8000多个，获高校毕业生就业协会访企拓岗成果全国优秀案例。二是共建校企平台同育人。依托工作站，通过订单班培养实现在订单企业实习就业，确保“订单班”学生能力与企业需求精准匹配，其中为地铁企业每年输送600多人。三是助力职教出海拓渠道。汽车专业群支持广汽埃安首个海外智能生态工厂的建设，为泰国企业提供定制化员工培训，并与泰国高校合作培育新能源汽车技术人才。

搭建校友联络工作站，汇聚校友优质资源。以38个校友联络工作站为载体，以校友企业为核心、以交通龙头企业为平台，凝聚超10万名校友力量，为推动交通新质生产力提供人才力量。一是校企双向奔赴。通过校友企业访企拓岗信息，不断调整优化人才培养方案，不仅实现了高校就业与行业发展“同频”，与产业需求

“共振”，更提升了毕业生就业竞争力。二是协同发展。充分利用校友企业资源开展多层次多维度的合作，加大校友企业参与协同育人深度，健全就业促进机制，实现创新支持创业、创业带动就业的良性循环。

创新产教融合特派员机制，促进人才需求互通。将育人工作落到实处，学校设立产教融合特派员岗位，组织教师到行业、企业、产业第一线开展产学研服务，实时调研企业的动态变化，准确掌握企业的用人需求信息。一是打造“四个一”模式。第一批选派60名专任教师到龙头企业担任产教融合特派员，实施“一园区一工作站，一企业一专员”的精细化就业服务。二是协助开展订单培养。制定校企合作计划，开发企业员工培训课程，带领学生创新创业等，合力共建“深实践高标准”的产教融合新生态。

## 2.2 聚焦课程思政的职业规划全程育人，以赛促就的学生培养模式

学校通过与各地人社部门签订政校企合作和党组织共建协议，在校内设立“就业创业工作站”。按协议安排推进“探企直通车”活动，定期组织师生到现场教学，打造聚焦课程思政的职业规划全程育人模式。

依托探企直通车，师生将职业规划课程思政融入到企业教学。通过常态化的探企直通车活动，以参观高新技术企业、与大国工匠面对面交流、送岗精准就业和感受人文之美等载体，提升了学生的职业素养和岗位胜任力，真正将职业规划课程思政融入到企业教学。此项活动不仅扎实推进了就业思政育人工作，有助于引导学生树立正确的职业观和就业观，还有助于培养学生的社会责任感和团队合作精神。通过师生共同参与访企拓岗，教师深入了解企业对人才的需求和用人标准及时调整教学方案和课程设置提高了毕业生的就业能力和竞争力，毕业生带简历参观珠海格力电器、港珠澳大桥等企业，合适再投简历也加强了毕业生就业的稳定性。企业也借助学校的资源开展员工培训和技术研发等工作实现资源共享和优势互补。这种共赢模式有助于提升学校和企业的整体竞争力为双方的长期发展奠定基础。

推进党建共建，构建党建引领的组织育人新模式。通过深化与龙头企业及各地人社部门合作，共建“校企党建共同体”和“大思政课”实践教学双基地，打造“理论联学、阵地联建、人才联育”三位一体机制。以党建引领为保障，探索“党建思政项目”实践育人新路径和

新模式，构建校地协同育人新格局，推动高质量充分就业。如以广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心珠海格力电器股份有限公司调研基地作为示范平台，充分发挥党建引领作用，通过“政企校”三方联动机制，每年组织党政干部、教师、学生等近400人开展实地研学活动，涵盖理论研讨、生产实践、技能培训等多元化内容。依托该平台创新构建“红色基因+专业技能”双元培养体系，每年为珠海格力电器输送100多名“政治素质过硬、专业技术扎实”的复合型人才，相关经验入选全国访企拓岗典型案例，为粤港澳大湾区高质量发展提供了人才支撑和创新范式。

### 2.3 人工智能赋能高质量就业，精准就业匹配

学院立足粤港澳大湾区交通产业需求，以人工智能技术重构就业服务体系，破解交通类技术技能人才供需精准对接难题。学校依托省级高职数字化标杆学校建设优势，搭建“数字人才驿站”智能就业平台，整合紧密型校外实践基地岗位资源，深度解析61个交通特色专业的技能要求与学生成长数据，实现从“岗位推送”到“人岗精准画像匹配”的升级。平台不仅联动访问行业龙头企业发布实时岗位需求，更接入“一生一策一导师”动态管理系统，将学生技能证书、实训表现、竞赛成绩等多维度数据与企业岗位能力模型精准比对。

学校以人工智能深化产教融合，构建“技术赋能+校企协同”的精准就业生态。一方面，依托17个产业学院与工信部“专精特新”产业学院资源，将企业真实生产场景与智能招聘算法相结合，针对轨道交通、智能交通等优势领域，开发订单班专属匹配模块，企业订单班通过AI技术实现人才培养与岗位需求的无缝衔接，近五年累计输送千余名定制化人才。另一方面，创新“AI+直播带岗”“智能探企”模式，通过虚拟仿真技术还原企业工作场景，联合行业协会开展的直播招聘吸引2.6万余人在线观看，9个地市就业工作站通过智能调度系统实现校企每年互访215人次。同时，AI技术赋能就业质量动态监测，通过分析毕业生5年职业发展数据，反向优化专业设置与培养方案，使轨道交通运营管理、汽车检测与维修等专业的毕业生薪资水平显著高于

全国平均水平，90%以上毕业生扎根粤港澳大湾区交通行业，以智能赋能实现就业质量与产业需求的同频共振。

### 3 结语

大思政视域下高职院校访企拓岗提质路径的研究与实践对于提升学生的就业竞争力具有重要意义。通过强化思政教育与专业教育的融合、创新访企拓岗模式、深化校企合作内涵等措施可以有效提升高职院校的就业工作水平。为学校提升就业工作成效提供了实践范本，更让大家深刻认识到，访企拓岗不是单向“求岗位”，而是通过校企协同重构人才培养生态。未来，学校将以更开放的姿态、更多的创新举措，推进校企双向赋能，打造高质量就业工作体系。未来高职院校应继续加强与大思政教育的融合深化校企合作内涵拓展访企拓岗渠道等方面的探索与实践为培养更多高素质技术技能人才、服务区域经济社会发展作出更大的贡献。同时政府和社会各界也应给予更多的关注和支持共同推动高职院校就业工作的持续发展。

### 参考文献

- [1]教育部办公厅关于开展全国高校书记校长访企拓岗促就业专项行动的通知.教学厅函〔2022〕3号.
- [2]王祎,王丽梅.“访企拓岗促就业”专项行动背景下大学生就业工作的提质路径探究[J].太原城市职业技术学院学报,2024-6(6).
- [3]李思静,吴阳春.高职院校访企拓岗促就业行动常态化机制研究[J].创业实践,2024-12(4).
- [4]陈曦.隐性思政视域下高职院校访企拓岗促就业提质路径研究[J].佳木斯职业学院学报2024(11).

**作者简介：**许均锐（1983-），男，广东廉江人，讲师，工程硕士，研究方向：大学生思想政治教育、就业实践与理论。

陈燕慧（1982-），女，广东陆丰人，助教，工程硕士，研究方向：就业实践与理论。

**基金项目：**广东交通职业技术学院2024年度校级教研项目“大思政视域下访企拓岗促就业的提质路径研究”（项目编号：GDCP-ZX-2024-057-N1）